

企业楷模

“壳牌，人人皆是领导者！”没错，你没有听错。人人皆是领导者在(everyone is a leader)，是壳牌核心的企业文化要素之一，是壳牌员工全方位的“价值定位”。

■ 陈文静

如果企业想要存在更久，就必须重视企业文化的重要性。唯有真正统一了人们的思想，才能统一人们的行为。吉姆·柯林斯认为，凡是卓越的公司，都具有“教派般的企业文化”。在这些公司里面，人们对待企业文化就像对待宗教信仰一样坚定不移，并身体力行地按照企业文化的精神去努力工作。

壳牌之所以倡导“人人皆是领导者”，很重要的一点就是寻找资源和影响他人的能力——既要影响你的上司和合作伙伴，也要获得其他部门同事的协作，以推动工作的进展。正如沃顿商学院领导力和变革管理研究中心主任尤西姆所言，“每个人都能够在各自的层面发挥作用，领导力与职位无关”。对于壳牌员工而言，能够帮助同事共同成长，并善于利用公司提供的各种资源，这便是具有领导力的表现。

那么，壳牌是怎样做到“人人皆是领导者”的呢？

在壳牌，人人皆是领导者



首先，人人争做 Rich Man。领导意味着影响。只有掌握了领导的内涵，每个人都可以既是自己的管理者，又是自己的领导者。就像壳牌的招聘原则一样——发现未来的老板，壳牌的企业文化特别强调贡献及个人责任，也就是说，每个人能为公司贡献什么？自己的能力是否对公司有价值？个人在工作中是否尽职尽责？基于此，壳牌将“贡献”作为优秀员工的最突出的表现之一，全员动手，少说多做。

其次，主动是最好的习惯。“主动和被

动相差 30 倍”，这是美国著名篮球明星乔丹的话。由于主动的人总是能主动地发现工作、开展工作，所以他们容易被上级和老板喜欢，而所谓的机会自然而然地也就偏爱他们。在壳牌员工都会有发自内心的主动学习的意识。例如，在南海石化项目投产试车期间，有很多国际厂商的专家来车间进行调试，员工们会主动地观看学习，并且不时地询问和记录。有的员工还会主动地参与其中，以便国外专家离开后，自己能够熟悉并掌握这些技术。

第三，学会倾听。学会倾听是领导的基本功。壳牌将“学会倾听”上升到制度层面，因为，倾听是沟通的关键，企业的多元化也应该在倾听上得到充分体现。为此，在壳牌的所有会议上，不搞“一言堂”。正如壳牌中国集团主席林浩光所言，“必须做到的就是相互尊重，这样许多事情才会成功。”互相尊重的表现就是倾听，相反，当某个人全神贯注想要说服对方时，最容易误解对方的想法，以自己的主张压倒对方的主张，那么彼此就很难达成共识。因此，即使壳牌在开车投产试车的紧张繁忙期间，也会经常召开一些会议，来促进员工之间的沟通和交流。

最后，拥有团队意识。“人人皆做领导者”，并不意味着每个人是独立的个体，彼此的绝缘，恰恰相反，在壳牌中，经常被提到的一个词就是“团队合作”。团队合作，是现代企业员工的必备素质之一，因为，每个人都是团队的一分子，而在专业分工的情况下，团队成员之间只有互相协作，才能有效率地实现个人与集体的目标。在某种意义上，一个企业的员工是否擅长合作，会直接影响到企业的整体效率。

在充满变革、创造的今天，积极提升、勇敢迎接领导力的挑战，是应对复杂外部环境的当务之急的方式。壳牌，用实践证明——“人人皆为领导者”：别样的领导力。

简单的动作重复做，简单的话重复说，心中有成功的梦，每天向成功前进一点点，这就是成功秘诀。

成功与习惯



■ 杨新元

简单的事情重复做。以这种持续的毅力，每天进步一点点，当成功来临时，你挡都挡不住。

习惯，就是对简单事情矢志不渝的坚持；习惯，就是面向目标水滴石穿的累积。好的作风，就是好的习惯。

每一个成功者，都有其不同一般的奋斗史。然而，如果仔细分析一下成功者的共性，那就会发现，他们对自己所从事的事业，都有一种持之以恒的坚持。

一位世界第一的推销大师，在他结束自己的推销生涯时，全球有 5000 位保险界的精英来参加他的职业生涯告别会。当许多人问他推销的秘诀时，大师微笑不答。这时，全场的灯光暗了下来，从会场一边出现了四位彪形大汉，他们合力抬着一个铁架走上台，铁架下放着一个大铁球。人们有点诧异，搞不明白是怎么回事。

这时，大师走上前，用一把小铁锤朝大铁球敲了一下，铁球发出轻轻的响声，却纹丝不动。之后，大师每隔 5 秒钟就用小铁锤

对着大铁球敲一下，如此不断。可铁球还是一动不动，人们开始骚动，陆续有人离场而去。但大师一言不发，还是静静地敲着铁球。人越走越多，留下来的所剩无几。终于，大铁球开始慢慢晃动。经过 40 多分钟的不停敲击，大铁球摇晃起来，而且越晃越厉害，任何人的努力都不能让它停下来。这时，大师面对仅剩下来的几个人说，他一生成功的经验是：简单的事情重复做！以这种持续的毅力，每天进步一点点，当成功来临时，你挡都挡不住！

简单的动作重复做，简单的话重复说，心中有成功的梦，每天向成功前进一点点，这就是成功秘诀。或许，在相当长的时间里，我们还看不到努力的效果，就像大师用小铁锤敲大铁球那样，开始一动不动，以致许多人认为大师在做无用功。然而，当一点点积累到一定程度时，铁球就晃动起来了，成功就降临了。所以，用大师的话来说，成功其实很容易，就是先养成成功的习惯！世界上最可怕的力量是习惯，世界上最宝贵的财富也是习惯。

上司这几句话，为我送来当时最需要的关注和鼓励，顿时令我备受鼓舞！由此可见，找到员工的兴奋点在激励方面的作用之大。

给员工最想要的鼓励

■ 张轩荣

我的第一份工作是做销售代表。一个季度下来，只开发了 3 个合格贵宾户。我有点怀疑自己起初的目标，即在前 6 个月达到晋升标准(连续 6 个月实现 24 个合格账户)，潜意识中已经开始动摇了。

我的上司敏锐地观察到我情绪的变化，一天开完会后，单独叫我到她的办公室。她早有准备，拿出一张印有 6 个月的时间进度表，前两个月中已经填上了我的业绩，显然，这是针对我的情况特意制作的。她又问我有哪些思想顾虑，除了担心时间不够外，是不是还有其他想法，等等。随后，她用一种非常确定的声音说：“你知道吗，我一直很看好你，虽然我们交流不是很多，

但我知道你是有目标的人，还剩 3 个半月，只要你能平均每个月达成合格 6 个账户，你就能在明年的春天迎来你职场的第一次升职。我期待着到时候给你颁奖！”

上司这几句话，为我送来当时最需要的关注和鼓励，顿时令我备受鼓舞！由此可见，找到员工的兴奋点在激励方面的作用之大。

当有下属处于不确定自己行与不行，摇摆于放手一搏和等待下一次机会之间的关键节点，如果管理者能善用所处位置上的信息优势，站在员工的角度，帮他把职业规划分析一下，把暂时模糊的事业图画勾勒出来，并及时地表达对他实现目标的能力坚信不移，哪怕就这样做一次，对上进的同事而言，将是终生难忘的鼓励。

半杯水值一百万

■ 苗向东

我们公司是一家生产工艺品的公司，当初我们公司为了打开国际市场，真是煞费了苦心，好不容易争取到了参加广交会的名额，并且在会展中有一家德国厂商看中了我们的产品，同时也看中了另外一家公司的产品，那家公司报价低一些，我们高一些，但我们强调我们的质量更好，他们却说他们的交货期更短，为此德国厂商拿不定主意，最后让两家公司派人到德国去做最后的定夺。

两家公司都是派总经理去的。他们到了德国后，稍事休息即前往那家公司去，那家德国公司主管接待了他们。由于他们赶得急，又是三伏天，出了不少汗。德国主管便问他们：“要喝水吗？”他们都说：“要，真是太渴了。”好奇怪的，德国主管还问道：“要半杯，还是一杯？”我们公司总经理说：“一杯。”而那家公司总经理却说：“半杯。”就这样，德国主管给他们分别倒了水，两位总经理接到水后，便喝了起来，接着马上就谈起了正事。谈了一会儿后，说是再到公司去参观一下。那位总经理端起杯子把水一饮而尽。而我们公司总经理口杯里还剩半杯水，他没有继续喝。参观完后，便就餐了。最后通过两天的谈判，德国公司与另外一家公司签订了协议，这可是 100 万元的订单啊，而我们公司就失去了订单。这是为什么呢？后来我们公司总经理得知原来是他留下的半杯水，把自己淘汰了。这让他几乎不敢相信，他真的想不通，这半杯水能这么

大的“能量”吗？德国人也太“小题大做”了吧！后来他才得知：德国人的节约用水的意识非常强烈，他们以节水为荣，以浪费为耻。同时认为我公司浪费半杯水，这种行为，必然倒置我们公司浪费严重，产品自然价位高。

总经理回来后，开诚不公地向董事长报告了失去订单的原因，并坦诚要求处分。董事长也说：“这次教训非常深刻啊，‘这半杯水值 100 万’啊！”给总经理记过处分。

此后总经理在治厂时记取了这个教训。规定业务部的矿泉水只给客人喝，内部员工用开水瓶打水喝。另外，接待处在给客人倒水时只倒半杯水，客人喝完后再加。在一次召开职业会时，他说：“大瓶的很多人喝不完。”所以有意把原来订的大瓶矿泉水，改为小瓶的。刚开始大家都说总经理这也太那个了，这是在中国，不是在德国，我们这里不缺水。可是总经理却非常严厉地执行着这一系列新规定。大家也不敢马虎。后来那家德国公司来到了我们公司，当他们听到和看到我们公司的一系列变化后，又听说了公司把上次事件写成了案例，教育广大员工，并且引以为戒，全面加强了管理时，非常感动。又与我们公司进行了合作，给了我们公司 100 万订单。

董事长在一次开会时又说到此事，说：“看来我们要好好地记住‘半杯水 100 万’的教训，不，应该说是‘半杯水 200 万’！”此后我们公司不仅在节水方面，节约方面，在管理方面，都记住了节约、管理无小事。

几十厘米的高度，挽救了一个企业，所以有人说：“心在哪儿，财富就在哪儿。”只有做生活的有心人，才能发现问题，解决问题。

帮下属“省点力”

■ 工作着

深圳刚成立特区的时候，有一家濒临倒闭的服装厂，偶然接了一个大订单。这无疑成了厂子的救命稻草，全厂上下，齐心协力，加班加点，可临近合同到期，订单还差一大截，照这个产量下去，合同根本不可能按时完成。厂长急得如热锅上的蚂蚁，“开会研究”、“恩威并举”然而收效甚微。

恰在此时，有一外企来洽谈合资事宜，当厂长领着外企人员考察车间时，年轻的外企主管，环顾了一下四周，眉头紧锁，他

看着中方厂长，眼里满是忧虑和不解，中方人员你看我，我看你，一脸的茫然。这位外企主管摇了摇头，走近一个女工，弯腰拣起了她身旁地上盛放布料的筐子，双手端到与缝纫机面平行的高度，女工习惯性地转身弯腰拿布料，却发现筐子已到了不用弯腰触手可及的地方，她惊奇又感激地冲外企人员笑了笑。

第二天，在地上放了十几年的布料筐都上升到与工作台持平的高度，这样不仅减少了不必要的弯腰动作，同时也节约了时间，提升了效率。不久合同如期完成。

鑫和投资
彭州鑫和投资有限公司

招商热线 4006801099

双证在手 可租可售

中国唯一满族传统酿酒工艺品牌

道光廿五

辽宁道光神韵集团满族酿酒有限责任公司 网址:www.daoguang.com.cn 销售热线:0416-3883835

管理之道

公司在召开销售会议，对于销售渠道的问题，与会者争论不断，情绪激昂，每人都在反驳别人的意见，并千方百计地证明自己的观点。但是，销售总监并不着急，因为像这种情况已上演过好几次了。这次，他已想出了应付的好办法。

会议进行了一小时后，他建议休息一下，让大家透透气。重新开会后，他并没有继续让大家发言，而是打开录音机，请大家再听一遍所有的提议、论据和反对意见。原来，在参加会议的人不知道的情况下，全部发言都被录音了。发言者听着自己的言论和反驳，无不发现刚才自己认为很有说服力的言辞竟是漏洞百出、不堪一击。因此个个都低下了头。这时，销售总监提议继续讨论，结果与会者的发言都变得简短明确，说话也更实事求是了，于是，大家的意见很快统一起来了。

有时候，下属犯的错误领导者很难用语言达到批评的目的，对于这种情况，最好的办法是将犯错误的下属请到其错误的面前，就像文中将下属的发言录下来后让他们听一听，这样才能让他们自己认识错误。有时领导者采用出其不意的非语言批评艺术，反而能起到更深刻、更持久的批评效果。



上网、刷微博、看电子书、玩游戏……一部智能手机让年轻的布拉德利沉迷其中，他甚至说：“生活中可以什么都没有，但不能没有手机。”有时候，妈妈沙朗·斯坦迪福德把饭端到了桌子上，他还窝在卧室里玩手机。这就苦了沙朗，她在网上“吐槽”：“世界上最遥远的距离是我们坐在一起，你却在玩手机。”

沙朗的一句网上“吐槽”，竟引来无数妈妈的跟贴，都说：现在的孩子是白眼狼，见了大人一句话也没得说的，倒是和那手机热乎得很！

正处于叛逆期的布拉德利，更是让沙朗费心：大多数时候，打给儿子的电话，都不接听，也不回短信。等布拉德利回到家里，沙朗便责备起来：“家中是有事了，妈妈才打电话你。你知道不？你不接电话，妈妈是多么的担心呀！”布拉德利没好气地说：“妈，你不知道吗？我正在手机上刷微博，哪有时间回你的电话？你的事为什么老是这么多，不就是问我吃饭吗、添衣吗之类的琐事吗？你说，这种烂掉牙的小事，我有必要接听吗？……”

时间都去哪儿啦！原来时间都让手机给占了。

“下次，要是再不接听我的电话，你就别叫我妈了！”尽管沙朗这样警告过多次，布拉德利就是不听。

对于沙朗的苦衷，有博友献言：风筝飞得再高，也有一根线管着。现在，就看你找不找得着那根管住儿子的线！

“这真是个好办法！”受博友的提醒，沙朗一时来了灵感：“开发一款‘管’住儿子手机的应用软件，锁住了手机，不等于锁住了儿子。把儿子锁进手机里，看你还接电话不！”

沙朗是美国休斯敦一位退役的军官妈妈，很有软件开发基础。经过半个多月的编写程序，一款强大的手机应用(App)问世了。沙朗高兴，就将 App 取名为“不再忽视”(Ignore No More)。

“不再忽视”应用软件被安装到布拉德利的手机上后，母子间的“电子锁链”便正式形成：只要沙朗认为儿子忽视自己的电话或短信，她就可以轻而易举地控制布拉德利的手机。一旦沙朗启用“不再忽视”，布拉德利的手机就会呈黑屏状态，不能上网或打游戏，也不能给任何人打电话或发短信，除了他的家长电话和报警电话 911。

在美国有许多像布拉德利这样需要“锁”在手机里的孩子，因此，“不再忽视”的问世，一时成了美国妈妈们的抢手货。这样一来，“不再忽视”不光消除了沙朗的焦虑和担忧，也让她的腰包变得鼓鼓的。

把儿子“锁”进手机里

柯玉升